

# 去年我市11个攻坚事项完成年度目标

2024年,青岛市政府办公厅聚焦民生领域重点问题,积极推进集中攻坚行动,11个攻坚事项、27项攻坚任务均在12月底前圆满完成年度目标。

## 燃气安全: 全面升级 筑牢安全防线

燃气安全隐患排查整治方面,我市改造老旧燃气管网66公里,加快推进餐饮场所“瓶改管”,完成1301户餐饮场所“瓶改管”工作,完成老旧住宅用户配套管道天然气改造1201户,为液化石油气居民用户更换软管4.94万户,免费更换调压器1.32万户。

## 食品安全: 严格监管 守护“舌尖安全”

我市加大对食用农产品交易市场监督检查力度,检查畜禽产品销售12000余家次,立案33起,每月对16处农批市场重点点位和重点食用农产品品种开展抽检,开展食用农产品监督抽检26785批次,抽检合格率达95.52%。

## 消防安全: 严查隐患 整治电动自行车乱象

2024年,我市严厉打击非法改装电动车等违法行为,摸排销售门店1298家,立案查处违法案件167起,开展电动自行车及相关产品质量监督抽查100批次,开展物业行业电动自行车突出问题专项整治,全市物业服务企业开展

安全防范宣传3.2万余次,劝阻电动自行车违规停放和飞线充电9000余起。

## 反诈行动:

### 多管齐下 遏制电诈犯罪

打击治理电信网络诈骗方面,全市发案数、损失数同比分别下降19.5%和36.7%。健全完善预警劝阻处置流程,分级分类组织开展预警劝阻118.47万人次,关停涉诈骗号码26.8万个,拦截诈骗类短信133.8万条,会同金融部门止付冻结涉案资金13亿元,常态化开展反诈宣传“六进”活动1.9万余场次。

## 渔业管理:

### 规范提升 保障船舶安全

渔业船舶安全管理基础提升方面,我市稳妥有序推进存量海钓船规范整治,完成245艘“科海钓”船舶联合认定(实船检验229艘),更新建造150艘青钓船,九部门联合印发涉渔“三无”船舶清理整治专项行动方案,没收涉渔“三无”船舶313艘。

## 小区改造:

### 拆违提质 改善居住环境

住宅小区管理改造方面,我市累计整治完成436个居民楼院内违建2571处、4.4万平方米,通过拆违助力新建停车场24处、停车泊位5000余个,新增口袋公园、休闲绿地73处。



对老年人进行防范电诈讲解普及。

## 道路改造:

### 治理低洼 缓解积水难题

道路低洼点改造方面,全市完成低洼点改造26处。市北区辽阳西路与通榆路交界处、胶州市东方医院积水点等低洼点改造效果良好,积水问题得到进一步缓解。

## 交通优化:

### 多措并举 治理拥堵难题

交通拥堵治理方面,我市通过重新划分车道、施画网格线、设置潮汐车道等措施实施交通组织优化方案20处,完成路口信号配时方案精细化调整300处。明确前海一线13处大客车停车场及2处专用停车区,设置3条大客车通道。

## 秩序整治:

### 严管交通枢纽 净化出行环境

交通枢纽周边秩序整治方面,我市组织开展青岛北站周边错时执法,联合执法310余次,查处出租汽车违法违规行为370余起,组织成立胶东国际机场交通秩序整治三方小组,查处非法运营车辆32辆次(同比下降75%)、违规运营车辆518辆次(同比下降34.8%),撤销2569名出租汽车驾驶员从业资格证。

## 校外培训:

### 强化监管 规范培训市场

校外培训机构监管方面,全市排查相关校外培训机构5896家次,查处违规培训机构和场所101家,作出行政处罚67起,行政处罚金额35636元,化解收费退费纠纷235起,化解收退费金额42.48万元,全市2277家机构均已纳入全国监管与服务平台并实现平台售课、消课等功能,目前动态监管金额超1亿元。

## 旅游整治:

### 创新执法 优化前海旅游环境

前海一线旅游秩序整治方面,对215名前海一线拉客揽客人员建档管理,检查海上旅游客运站点3700余处次,查处未经许可擅自从事海上旅游客运经营、诱导游客加价消费等违法违规行为5起。国庆假期首次实现旅游客运码头联合运营后执法领域“零投诉”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 通讯员 吕行

# 树上果子林下菇,种出北宅新业态

记者探访崂山北宅食用菌基地 林下经济迸发新的生机与活力

## 新春走基层

在崂山区北宅街道,一群蘑菇种植人用智慧和汗水,探索出一条林下经济富民路。原本宁静的冬闲时光变得热闹,土地上迸发出新的生机与活力。

## 正宗东北元蘑试种成功

15日,记者走进青岛千弘食用菌生态种植基地。一踏进大棚,蘑菇香气扑面而来。“我们去年做了一年食用菌的研究和试验,取得成功后就来到北宅街道书院村扩大种植面积,推广林下食用菌。”青岛千弘生物科技有限公司技术总监姜秀林告诉记者,“我们主要出口鸡腿菇、平菇、香菇以及东北元蘑等。元蘑马上就要上市了,经过多次试种,东北元蘑终于在青岛试种成功。”姜秀林展示身旁的菌棒,白色的菌棒被塑料膜包裹,堆放在大棚里,有的已长出了小伞。除了蘑菇,基地还从东北引进种植了高品质的黑木耳。

## 青山绿水适宜蘑菇生长

“经过种植摸索,我发现崂山的水质特别好,北宅气候昼夜温差很大,气温和潮湿度都很适合食用菌的栽培。”从最初的摸索尝试到现在的规模种植,姜秀林在试种路上的每一步都充满了艰辛,每一种蘑菇的生长都倾注了他的大量心血。

“我们计划把食用菌种在樱桃树下,在樱桃成熟前种一次,采摘后种一



青岛千弘食用菌生态种植基地。



姜秀林捧着大蘑菇合不拢嘴。

次,秋天再种一次,这样一年可以种三次。”姜秀林说,北宅果树多,可以将蘑菇种植与果树种植相结合。村民利用樱桃树、猕猴桃树等果树下闲置土地,种植平菇、鸡腿菇等食用菌。这种“树上结果,林下种菇”的立体种植模式,既盘活了土地资源,又为村民开辟了新的增收渠道。食用菌在工厂深加工之后出口,给当地村民带来可观的收入。

## 发展林下经济分“三步走”

北宅街道水土优良、气候适宜,但山地丘陵地带耕地小而散的问题突出,产业发展受限。近年来,青岛千弘生物科技有限公司积极发展林下食用菌

走”。第一步,建立食用菌生态种植基地。青岛千弘生物科技有限公司食用菌种植基地占地面积约10亩,建立种植大棚5处,种有元蘑、木耳、平菇、香菇、鸡腿菇、榆黄蘑、猴头菇、刺松茸等食用菌。基地计划继续流转周边闲置土地,打造集旅游、研学、采摘、民宿等为一体的特色蘑菇园。第二步,开展林下食用菌种植试点。公司在大崂村和三树新村的闲置果园进行食用菌种植试点,种植了鸡腿菇、榆黄蘑、元蘑,取得了良好效果。第三步,开展林下食用菌种植推广。公司举办林下食用菌种植培训班,为农户免费讲解食用菌种植技术,无偿提供菌包3000余个,有偿回收收获的蘑菇。公司还同北宅街道吉祥谷农业产业园区开展合作,进行冬季木耳种植试点。

## 拉长产业链丰富新业态

发展林下经济,为北宅街道拉长了樱桃产业链。北宅樱桃成熟期较短,成熟期过后,果园处于闲置状态,而食用菌一年四季均有产出,可持续为百姓带来经济效益。青岛千弘食用菌生态种植基地将果农修剪的果树枝、废弃秸秆进行回收,加工制成菌棒,实现废物利用,用完的菌棒还可以作为生态肥料提高土壤质量。樱桃节过后,食用菌生长迅速,非常适合亲子旅游、研学采摘等活动,可以延续樱桃文化节、樱桃节热度,衔接农民丰收节,丰富农文体旅融合新业态。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
首席记者 张译心 实习生 王云秀  
摄影报道